

跑出加速度
干出新气象

象山
加快建设社会主义现代化滨海花园城市

时光不负追梦人，奋斗成就新高度。象山用实践生动演绎出一段攀高进位的佳话：
去年GDP全省排名连升3位，跑出一波弯道超车的加速度；
去年新引进亿元以上项目、新增规上企业，均创下历史新高；
盘活闲置地、激活烂尾楼、打通断头路，解决了一批老大难问题；
……

一个个指标数据的进位、一个个重大项目的落地、一个个城市街区的改造、一个个美丽乡村的蝶变、一个个民生诉求的解决。这，正是象山人交出的亮丽答卷。

而今，站上新起点的象山，绘就发展新蓝图，全县上下正以跑出加速度、干出新气象的决心，全力聚力“一二五”，走好共富路，扛起做强海洋经济示范区、建好“海上两山”实践地、打造共同富裕样板县的三大新历史使命，加快建设社会主义现代化滨海花园城市。

致过去 GDP增速为近十年最好成绩

疫情冲击考验、经济下行压力、区域竞争挑战……刚刚过去的一年，是不平凡不寻常的一年，多重困难和压力叠加之下，象山全县上下坚定信心、共克时艰，交出了一份高分报表。

综合实力迈上新台阶。2021年，GDP达到669.8亿元，全省排名连升3位，超越舟山定海、绍兴嵊州、杭州临安，列全省44位；增速8.3%、全省排名提升36位，为近十年最好成绩。

经济发展跑出加速度。规上工业增加值增长12.3%、高于全市平均水平，商品销售额增长47%、全市第一，特别是新引进亿元以上项目68个、新出让工业用地2341亩、新增规上企业125家，均创历史新高。

重大发展短板取得新突破。象山的交通、人才、财力三大短板取得实质性突破，沈海高速石浦连接线建成通车，结束了石浦地区不通高速的历史，宁波域铁路象山线节点工程开工，开启了加速迈向“轨交时代”的新征程；新增大学生

7290人，增长40%，增幅全市第三，扭转了小县城留不住大学生的被动局面；新增AA+国企1家，总数达到2家，直接融资占比提高5.81个百分点，融资综合利率继续下降0.49个百分点，保持在5.8%以内。

民生实事取得新提升。坚持以人民为中心，尽力而为、量力而行，共同富裕样板县建设扎实开局，七大“象有”行动深入实施，年度民生实事全部完成，城乡供水管网漏损率下降23%，城镇登记失业率维持在1.8%，教育“双减”政策落地落实，县人民医院成为浙大一院重点托管分院，为全县人民追求高品质生活增添亮丽色彩。

历史难题攻坚取得新成效。六大攻坚行动强势推进，拆迁城中村、清零钉子户、盘活闲置地、激活烂尾楼、打通断头路，历经15年的人民广场区块拆迁工作画上句号，闲置15年的中石油地块成功收回，搁置15年的创意大厦实现复工，67户征迁“滞留户”仅剩1户，环城西路等4条断头路即将贯通，村留用地新政策改革破题，制造业贷款增加19.1

亿元，供水管网漏损率下降23%。

干部队伍面貌呈现新气象。无论项目建设还是招商引资，无论征地拆迁还是信访维稳，无论疫情防控还是防台防汛，在一场场大战大考中锻炼了干部、提振了士气，特别是一批优秀年轻干部走上了领导岗位，较快适应了工作，干部队伍的整体素质和塑造变革能力得到明显提升。

“围绕快速追赶攀新高目标，真抓实干、承压奋进，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。”象山县委主要负责人说。
这一年，也是过去五年一个缩影。这五年，象山地区生产总值年均增长5.7%，财政总收入年均增长7.7%，一般公共预算收入年均增长8.7%，累计完成固定资产投资年均增长9.2%，城乡居民人均可支配收入年均分别增长7.2%、8.4%。

蝉联全国综合竞争力百强县，跻身中国创新百强县、全国营商环境百强县、全国县域旅游综合实力百强县。在新征程中，象山展现了新作为、实现了大突破。



亚帆中心 (吴佳麒 摄)

看当下 聚力抓好“5532”计划

“必须志在必得、不辱使命。”

2月14日上午，象山举行宁波市域铁路象山线建设誓师大会，吹响市域铁路象山线建设的集结号，6家责任单位递交军令状。

“这是虎年第一仗，是必须拿下的第一座‘山头’。”象山县委主要负责人的话铿锵有力。

军令状里，一字一句立下的是象山的决心，签名墙上，一笔一画写下的是象山人的承诺。

就在誓师大会前几天，节后第二天，象山召开全县领导干部大会，首开先例对发展、改革、稳定、党建等各领域工作一次性布置到位，各条战线先进典型一次性表彰到位。

“这样做，正是为了精简会议、推动基层减负，给大家留下更多时间来抓落实。”该县县委主要负责人说。

时不我待，只争朝夕。这是追梦者的宣言，这是奋斗者的姿态。

2022年是具有特殊重要性的一年，这一年，象山人将迎来党的二十大、杭州亚运会等一系列大事要事喜事，做好今年各项工作，至关重要、十分关键。

对于今年工作，象山提出，要打好这三仗——

在战略层面打持久战，贯彻落实县委第十五次党代会精神，聚力“一二五”，走好共富路，加快建设社会主义现代化滨海花园城市；在战术层面打歼灭战，突出重点、弹好钢琴，聚力抓好“5532”计划，即五大重点改革、五场攻坚硬仗、三批重大项目、两大保障行动；在战斗层面就是拼刺刀，咬定青山不放松，越是艰险越向前，以敢把一切困难踩在脚下的担当，不讲条件、不找借口，全力抓好各项工作落实。

“当前，对我们来说，关键是要重新弘扬象山人的‘三股气’：要重新弘扬‘造大船闯大海赚大钱’的豪气、‘闻潮汛赶潮时立潮头’的灵气、‘创一流争先进当标杆’的志气。”该县主要负责人说。
象山把“5532”计划作为今年工作的重中之重，即：重点抓好

以亩均论英雄改革推动产业结构、以全域国土空间综合整治暨乡村集成改革推动空间重整、以海上“两山银行”改革推动价值重估、以都市新消费场景改革推动场景重建、以数字化改革推动流程重塑五大牵一发而动全身的变革；重点拿下招商项目落地转化、市域铁路征地拆迁、城乡风貌整治提升、近海岸带污染治理、捕捞渔船减船转产五场绕不开必须打的硬仗；重点抓好社会投资类、国有基建类、房地产投资类三大类投资项目；重点强化干部队伍、财力两大最根本最关键的保障。

除了“5532”这个“重中之重”，象山对全年重点工作进行了系统梳理，形成年度重点工作责任清单，共190项任务，要求各地各部门对标对表、狠抓落实，确保各项工作真正落地见效。

今年9月，象山将举办2022杭州亚运会帆船(板)、沙滩排球赛事。目前，该县正在深入开展亚运城市行动，全面整治亚运线路周边环境，建成投用亚运分村、主题公园、观赛空间。倡导“人人都是东道主”，攻坚全国文明城市创建，实施“促文明有礼、促整洁有序”行动，广泛开展志愿服务，营造全社会关心支持亚运氛围。加强亚运场馆赛后运营，培育一批亚运旅游专线和海洋运动产品，引入一批品牌赛事和体旅融合项目。依托省海洋运动中心，探索“两杆经济”发展路径，争取游艇航线等政策支持，打造浙江乃至长三角海洋运动样板区。

起步就冲刺，好消息已来。今年1月，全县已签约项目8个，总投资25亿元，其中亿元以上项目5个。新增总投资5000万元以上在谈项目13个，总投资15.25亿元。

“把城市荣誉扛在肩上，一步一个脚印地聚焦项目大抓落实，把象山的高质量发展搞上去；把群众冷暖放在心上，一件一件解决人民群众牵肠挂肚的民生实事，让百姓的美好生活能落地。”象山县委主要负责人说。



象山影视城人气火爆 (张陆沁 摄)

谋未来 奋力扛起三大历史使命

站上更高的起点，如何再造一个“新象山”？

“今后五年是象山战略机遇的叠加期、爬坡奋进的攻坚期、大有作为的窗口期，我们要精准识变、科学应变、主动求变，于危机中育先机、于变局中开新局，坚定走好新时代赶考路，在新征程中展现更大作为、实现更大突破。”象山县主要领导说。

象山县第十五次党代会，一个写满奋斗的新蓝图，掀起盖头——

坚定不移实施“海洋强县、美丽富民、都市融入、变革驱动”战略，聚力“一二五”，走好共富路，跑出加速度，干出新气象，坚决扛起做强海洋经济示范区、建好“海上两山”实践地、打造共同富裕样板县的新历史使命，为加快建设社会主义现代化滨海花园城市而努力奋斗。

“一二五”看似简简单单的几个数字，却藏着象山再次攀高、走好共富路的数字密码。

“今后五年，聚力‘一二五’，走好共富路，既是战略方向，也是实施路径；既是奋斗目标，也是工作重点，必须长期坚持、紧抓不放。”该县主要负责人说。

其中，“一”是目标定位，即咬定

快追赶、攀新高目标，加快建设社会主义现代化滨海花园城市。在这过程中，象山将扛起三大新历史使命，打造社会主义现代化滨海花园城市的标志性场景。

象山要做强海洋经济示范区，牢记习近平总书记对象山“进一步发挥优势，寻找差距，全力推进海洋经济快速发展”的重要嘱托，以“国字号”平台集聚大项目、培育大产业、推动大改革，奋力打造宁波全球海洋中心城市标志性成果。要建好“海上两山”实践地，大力践行习近平生态文明思想，加快拓展“海上两山”转化通道，探索形成“碧海银滩也是金山银山”的实践、制度和理论成果。要打造共同富裕样板县，全面对标共同富裕指标体系，形成一批阶段性的具有象山辨识度的标志性成果，努力缩小地区差距、城乡差距和收入差距。

“二”是战略路径，即实施“海洋强县、美丽富民、都市融入、变革驱动”两大战略。

海洋和美丽是象山最大的内在特色和优势，必须坚定实施“海洋强县、美丽富民”战略，把自身优势发挥到极致，走具有象山特色的差异化发展之路。都市和变革是当前最

大的外部机遇和趋势，必须加快实施“都市融入、变革驱动”战略，跳出象山看象山，主动融入宁波滨海大都市建设；站在未来看象山，深度融入数字化、双循环和“双碳”等新趋势，奋力跑出发展加速度。

“五”是工作重点，即重点聚焦产业层次、城乡品质、生态价值、开放格局、治理效能五方面工作。

“与习近平总书记提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念一脉相承、一一对应，既承上启下又承前启后，是扎实推动新发展理念在象山落地生根的关键性抓手，也是我县加快高质量发展的集中发力点。”该县主要负责人说。

聚力“一二五”，走好共富路。象山提出，到2026年，力争GDP总量突破900亿元、全省排名跻身45位，财政总收入突破120亿元。同时，基本形成“四港联动”大开放格局，进一步确立宁波全球海洋中心城市重要功能区，滨海大花园建设成为全省样板，营商环境持续优化，改革探索领跑省市，城市综合承载力明显提高，为建设社会主义现代化滨海花园城市打好基础。

星光不负赶路人，山海不忘有心人。相信手拿发展金钥匙，象山必将跑出加速度，干出新气象，开启又一个新未来。

撰文 成良田 陈光曙 图片除署名外由象山县委宣传部提供



大目湾滨海新城